

要闻

浙江各设区市陆续交出前三季度经济报表 三看城市竞速新姿态



■ 本报记者 金梁

最近,浙江各设区市陆续交出前三季度的经济报表。面对错综复杂的形势,这份答卷不仅是一场“压力测试”,更是一张区域发展的动态图谱。

经济运行自有其惯性,前三季度确立的增长优势,往往能为全年走势定下基调。在这场城市竞速中,浙江11个设区市表现如何?

先来看总量与增速——GDP仍是硬道理。

备受关注的当数温州。2024年,温州一口气超越了江苏徐州和辽宁大连,成为最有希望晋级全国万亿GDP的城市。今年“新春第一会”,温州明确提出冲刺万亿的目标,提速打造“全省第三极”。

如今,进度条到哪了?前三季度,温州实现地区生产总值(GDP)7414.4亿元,同比增长6.1%(以下增速均为同

比)。用温州市相关负责人的话来说:“实现目标,只差临门一脚。”

GDP增速方面,沿海与山区齐飞。舟山GDP以6.8%的增速领跑全省,绍兴以6.7%紧随其后,丽水以6.4%位居第三,呈现出你追我赶的势头。

此外,舟山、绍兴、丽水、金华、台州、温州、湖州等7座城市GDP增速超过了6%,衢州、杭州、嘉兴3座城市达到或超过了全国GDP增速(5.2%)。

再看动力结构——“三驾马车”谁拉得最猛?

投资、出口、消费,是拉动经济增长的“三驾马车”。当前,受宏观环境和房地产影响,全省投资整体承压,但总有所逆而上者,比如金华。

前三季度,金华固定资产投资同比增长8.9%,连续6个月累计增速居全省第一。秘诀何在?关键在于全力招引行业龙头、关键配套企业。数据显示,金华新招引落地10亿元以上制造业项目56个,制造业投资同比增长22.9%,民间投资同比增长6.2%,高技术产业投资同比增长27.3%。

除金华外,衢州固定资产投资同比增长8.3%,丽水增长4.8%,台州增长4.0%,表现都非常“努力”。

在出口方面,金华同样“杀疯了”。前三季度,金华进出口增速高达20.7%,远高于全国4%和全省6.2%的水平。

面对同样的国际环境,金华凭什么?答案是:开辟新市场、抓住新客户、打通新路径。对非洲出口增长27.5%,对东盟出口激增43.9%,汽车零配件出口增长41.8%,电动汽车出口更是暴涨147.9%。

不过,若论消费力,冠军另有其人——嘉兴。

前三季度,嘉兴实现社会消费品零售总额2167.02亿元,同比增长7.1%,稳坐全省头把交椅。嘉兴消费有两大亮点:一是“越买越高级”,可穿戴智能设备、智能手机、家用电器和音像器材类的零售额分别增长13.2倍、3.3倍和79.4%;二是“越买越绿色”,新能源汽车零售额增长26.3%,线上零售额增长50.2%。

三看新动能——新质生产力在哪冒头?不同城市,新质生产力的培育路径各不相同。

比如,杭州和宁波,两大龙头城市各有侧重:杭州在战略性新兴产业发力,相关增加值增长9.5%;宁波则在高新技术产业表现突出,增速达12.8%。

地方特色产业更是百花齐放:台州的汽车制造业增长34.6%,湖州的计算机通信电子业增长61.4%,舟山的节能环保制造业增长23.6%……

可以看到,随着国家“两新”“两重”等政策效应持续向生产端传导,很多传统产业通过技术改造和创新驱动,正在焕发新的生机。

新产业、新技术、新产品不断涌现,就是直观印证。杭州的工业控制计算机及系统、工业机器人、新能源汽车产量分别增长82.9%、97.9%和229.1%;绍兴的工业机器人、集成电路等产品产量分别增长28.2%、26.4%。

这些闪亮的数据,正是新质生产力落地生根的证明。

这场区域竞赛,虽有快慢先后,但高质量发展的方向始终一致。我们比的不是一时高低,而是谁能持续跑出新姿态,这或许才是“比学赶超”珍贵的价值所在。

浙江出台招投标公平竞争审查细则

本报讯 (记者 全琳琳 通讯员 陈闻)

日前,记者从浙江省市场监督管理局获悉,该局会同省发改委、省经信厅、省建设厅等9个部门联合制定了《浙江省招投标领域公平竞争审查细则》。该细则将于今年12月1日起正式施行。

招投标市场的规范健康发展是构建全国统一大市场和高标准市场体系的重要组成部分。“我们在实际工作中发现,当前招投标中存在一些突出问题,如个别地方设置门槛限制外地企业参与,招标文件‘量身定制’资格条件、评审标准等现象时有发生,严重影响公平竞争。同时,招投标领域公平竞争审查制度执行存在刚性约束不强、标后监管质效不高、部门协同监管不力等问题。”省市场监督管理局有关负责人介绍。

聚焦这些问题,该细则规定了七个方面46项审查标准,尤其针对具体招标文件,明确了不得设置的21种限制情形,如不得要求或变相要求优先采购本地登记注册的经营者提供的商品或服务,不得根据经营者投标(响应)产品的产地设置差异性评审标准等。同时,该细则明确将行政机关和有关组织编制的招标文件列入审查范围,同时规定其他依法必须进行招标的项目也参照执行。

根据规定,相关机关和企事业单位在招投标过程中,应主动对照《审查细则》开展公平竞争审查,确保招标文件及各类公告内容不设置不合理限制、不含有排除或限制竞争的内容。此外,招标文件的书面审查结论应当作为附件同步公开发布,主动接受社会监督。

北仑电厂成为我国装机规模最大火电厂 9台机组一天可发电约1.76亿度

本报宁波 11月3日电 (记者 胡静漪 通讯员 陆烨 年越)

3日,国能浙江北仑电厂9号机组正式投运,标志着北仑电厂一期节能减排改造项目建成。自此,北仑电厂成为我国装机规模最大的火力发电厂,其发电能力稳居全国火电厂之首,有力支持浙江及长三角区域电力保供。

北仑电厂一期节能减排改造项目2023年开工,建设8号、9号两台100万千瓦超超临界二次再热燃煤机组。该电厂现有9台机组,火电总装机达到734万千瓦,9台机组满负荷运行时一天可发约1.76亿度电,能满足约2000万户家庭一天的用电需求,预计每年发电总量可超400亿度。

北仑电厂持续向高效低碳转型,

此次采用超超临界二次再热机组和多

项先进技术,供电煤耗降至257.24克/度;

首次在百万千瓦机组上应用烟气冷凝等多项技术,综合污染物排放下

降约60%,环保指标达到近零排放水

平。此外,北仑电厂已成为周边50公

里区域最大热源点,并向城市供

应热水。厂内还开发建设12.5兆瓦风

电、47.57兆瓦光伏电站和配套储能电

站,截至10月底,清洁能源累计发电量达2.9亿度。

海外展商占比超七成,展出展品3万多种
第七届侨博会本月将在青田举办

本报讯 (记者 叶锦霞 共享联盟·青田 叶春笼) 记者日前从第七届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会新闻发布会上获悉,第七届侨博会将于11月14日至16日在青田举行。

据介绍,本届侨博会以“侨见世界、博览美好”为主题,将设立境外酒庄、国际咖啡、中国好物青田出海、青田生活方式、进口优品、老字号巡回及新能源智慧出行等六大核心展区,全面覆盖进口特色商品与新兴消费领域。展会共设610个专业展位及300个市场展位,邀请境内外企业1100家、商协会及侨团150家以上,预计展出展品3万多种。

全省“乡村CEO”走进岱山

本报讯 (记者 郑元丹 通讯员 邱巧燕)

“浙里乡村职业经理人(CEO)走进+”系列活动日前在岱山县举行,全省“乡村CEO”共同探索海岛乡村运营的无限可能。

由省农业农村厅主办的“CEO走进+”活动自2024年启动以来,乡村运营从“点上萌芽”到“面上开花”。

近年来,在乡村运营上,舟山市走出了“因岛制宜、因村施策”的特色之路。

目前,全市17个村已开展市场化运营,成功盘活资源148宗,村集体年均增收347万元,带动近400名村民就地就业,村民人均年增收超3万元。“海岛乡村画廊”品牌入选和美乡村建设全省十佳案

例。计划到2027年,全市建设20个重点村组团片区,辐射带动100个以上行政村联动发展,协调发展、共享发展。

活动举办地岱山县已实现省级美

丽乡村示范镇全覆盖。去年,全县行政

村年集体经济经营性收入均达50万元

以上。今年,岱山县重点打造“农耕乡

韵”农文旅发展支轴,沿线全长约17公

里,辐射3镇11村,涵盖产业振兴、风

貌提升、和美乡村构建、高标准农田增

效四大板块。

活动当天,2025年舟山市乡村运

营CEO路演大赛·舟山站重磅发布,7

个乡村张榜挂帅,面向全省招募乡村运

营师(团队)。

专家湖州研讨湖学与江南儒学

本报讯 (记者 王艺潼)

日前,湖学与宋韵文化学术研讨会在湖州举行。中国社会科学院、中国人民大学、南京大学、四川大学等30余所高校及科研机构的专家学者齐聚一堂,共论湖学精髓与江南儒学的历史脉络、当代意义。本次研讨会由中国社会科学院哲学研究所中国哲学研究室和湖州学院共同主办。

湖学为北宋教育家胡瑗在湖州创立的教育学派,他的教育思想以“明体达用”理念为核心,强调培植根本、启发读本、文艺作品等文化产品,打开“胡瑗·湖学·湖州”的流量密码。

公益共享平台助农增收

本报讯 (通讯员 熊思杭) 日前,由浙江省关心桥教育公益基金会联合社会各界爱心力量共同发起的“来多厘——益起助农 爱心传递”公益共享平台在杭州启动。

“来多厘”公益共享平台是一座精准连接政府、企业、公益组织、地理标志供应商和爱心人士的“公益桥梁”,其核心理念为“生活就是公益”,每一次参与“益起助农”都如同存入“爱心存折”,传



“小梧桐”展风采

11月3日,服务2025年世界互联网大会乌镇峰会的909名“小梧桐”志愿者集结嘉兴桐乡,亮相濮院时尚古镇。今年乌镇峰会期间,将首次开放濮院时尚古镇作为各类会议活动场地。

本报记者 倪雁强 王志杰
共享联盟·桐乡 沈磊 摄

四项进一步便民利企出入境措施落地浙江

本报讯 (记者 王逸群 通讯员 陈谊) 11月3日,国家移民管理局(中华人民共和国出入境管理局)发布公告,决定实施十项移民和出入境管理服务政策措施。其中,四项与浙江群众、企业密切相关的便民利企措施同步落地。

在证件办理便利化方面,内地居民换发补发出入境证件“全程网办”试点范围进一步扩大。在杭州、宁波两个第一批试点基础上,湖州、嘉兴、绍兴、金华四市将于11月20日加入试点。16周岁以

上试点地区户籍居民(登记备案国家工作人员、现役军人除外),若曾申领过普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证,且留存指纹、证件符合有效期不足6个月等情形,可通过国家移民管理局政务服务平台网上申请,7个工作日内可完成审批签发,实现“一次都不跑”。

往来港澳人才签注政策同步在浙江试点。11月5日起,在浙江工作的内地杰出人才、科研人才、文教人才、卫健人才、法律人才以及其他人才,可凭人才主管部

门、符合条件的用人单位等出具的有关人才证明,申请办理往来香港或者澳门人才签注。

此外,实施大陆居民申办往来台湾探亲签注“全国通办”。自11月5日起,大陆居民拟往来台湾地区探亲的,可向全国任意一个县级以上公安机关出入境管理机构提交探亲签注申请,申办手续与户籍地一致。

这些措施将进一步便利浙江居民出入境、优化人才交流服务,为浙江高水平开放、高质量发展提供支撑。

我省各地接种国产九价HPV疫苗工作稳步推进 接种高效 服务便捷

本报记者 朱平 杨千莹
通讯员 王屹峰 陈甜甜

首款国产九价HPV(人乳头瘤病毒)疫苗正式落地浙江已有一个多月。记者了解到,目前,各地接种工作稳步推进,为适龄女性提供了更全面的防护选择。此前,国家卫健委在“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上宣布,今年国家将推出面向适龄女性的HPV疫苗接种服务,并将HPV疫苗纳入国家免疫规划。HPV疫苗为何如此受重视?记者日前采访了相关领域的专家,揭开其中答案。

国产疫苗添防护

近日,余女士带着女儿来到家附近的杭州西湖区北山街道社区卫生服务中心接种国产九价HPV疫苗,在听完医生介绍并签署知情同意书后,顺利完成接种。余女士表示,自己一直关注国产HPV疫苗,知道国产九价HPV疫苗在浙江可以接种,价格实惠,便带女儿来接种,希望为她提供更全面的健康防护。

“我女儿今年16岁,只需接种两针。”余女士补充道。据了解,国产九价HPV疫苗将两针接种的年龄范围扩展至9岁至17岁,成为其一大特点。

“接种疫苗是预防宫颈癌最重要、

最简便的手段之一。”浙江省肿瘤医院党委委员、副院长朱滔介绍,宫颈癌长期位居中国女性恶性肿瘤发病率前列。

朱滔介绍,目前HPV疫苗主要分为二价、四价和九价。二价疫苗可预防HPV16、18两种高危型别,这是导致约70%宫颈癌病例的主要原因。四价疫苗在此基础上增加了HPV6、11两种低危型别,可预防生殖器疣等疾病。九价疫苗则进一步覆盖了HPV31、33、45、52和58等多种高危型别。国产九价HPV疫苗针对中国女性感染特点,特别强化了对HPV52、58型别的防护。

国产九价疫苗研发团队成员、厦门大学公共卫生学院院长张军告诉记者,国产九价HPV疫苗的安全性和有效性已得到临床试验数据的充分验证,对二价和四价疫苗所覆盖的共有型别同样具有良好的保护效果。

接种服务更便捷

目前,全省常规预防接种门诊及成人预防接种门诊均可提供二价、四价、九价HPV疫苗接种服务。居民可通过

“浙里办”App或支付宝、微信中的“浙里办”小程序进入“浙里接种”模块进行预约,接种服务越来越便捷。

在杭州市拱墅区文晖街道社区卫生服务中心,预防接种门诊内几名年轻

女性正有序等待接种。该中心疾病控制科科长杜佳羽介绍,与暑假期间相比,近期接种人数有所回落,“假期有不少学生前来接种”。

杜佳羽表示,目前接种九价HPV疫苗的群体主要分为两类:一类是20岁至26岁的上班族女性,健康意识强,对自身防护需求明确;另一类是9岁至14岁的低龄女生。许多在校女生通过学校宣传加深了对HPV防治的认知,在家长陪同下自愿接种。

近年来,浙江多地积极推进适龄女性HPV疫苗接种工作。2021年,宁波成为全国首批宫颈癌综合防治试点城市之一,率先为13岁至14岁女生提供免费HPV疫苗接种。2023年,台州、丽水在全市范围内开展初一女生免费接种国产二价HPV疫苗项目,取得良好成效。2024年,浙江继续为具有本省学籍或户籍的适龄女性免费接种二价HPV疫苗,全年预计有7.6万名女性完成接种。

三级预防不可忽视

专家提醒,接种HPV疫苗并非一劳永逸。

许多人误以为接种HPV疫苗可

能引发宫颈癌,这是不正确的。”张军解释,HPV疫苗的活性成分为蛋白质,不

含DNA,不具备感染能力。

朱滔也表示,HPV疫苗的安全性已得到充分验证,9岁以上儿童身体可以承受疫苗反应,“在9岁至45岁区间内,接种HPV疫苗越早越好。”即使已感染过HPV病毒,接种疫苗仍能有效预防再次感染。“二价HPV疫苗已能防范约70%的宫颈癌风险。已完成二价或四价HPV疫苗接种者,短期内无需补种九价疫苗,也不建议在补种过程中更换疫苗类型。”